

产学研热议全会十大改革热词



解读嘉宾

中央候补委员、中国机械工业集团有限公司董事长 任洪斌
著名经济学家 吴敬琏
北京大学国家发展研究院名誉院长、国务院参事 林毅夫
中国人民大学金融与证券研究所所长 吴晓求
著名经济学家 茅于斌
中央党校战略研究所副所长 周天勇
国家发展改革委能源所原所长 周大地
全国政协委员、段和段律师事务所管理合伙人 段祺华
北京大学中国宏观经济研究中心主任 卢锋
北京理工大学经济学教授 胡星斗
中国社科院中小企业研究中心主任 陈乃醒
摩根大通中国首席经济学家 朱海斌
国泰君安首席经济学家 林采宜
《人民日报》社研究员 宋光茂
山东省自主创新促进中心主任 李新峰

热词 1 决定性

表述: 紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革。
解读: **任洪斌:**从市场发挥“基础性”作用到“决定性”作用,是一个重要的理论突破。当经济社会发展到目前这个阶段,这个突破可谓恰逢其时,体现了“与时俱进”的精神,抓住了适应时代发展的契机。相信改革的措施会陆续出台,后面还有路线图、时间表、详细的细则等。
周天勇:决定性作用,实际上是说给政府和管理部门听的。第一,政府没有丝毫参与市场的余地;第二,市场的作用不容置疑;第三,显示朝着完善社会主义市场经济方向的决心。

热词 2 产权

表述: 产权是所有制的核心。健全归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度。公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯。
解读: **宋光茂:**不管是公私财产,只要是合法来源,都神圣不可侵犯,这是定盘星。16字的现代产权制度,与上世纪90年代确定的现代企业制度相呼应,是现代企业制度的深度开掘和根基。
李新峰:随着改革开放的推进,我国的民营经济已经取得了突出的成就,也积累了相当数量的民间财富,但由于产权保护制度的不完善,近些年屡屡传出民营企业家财产莫名流失、企业家“用脚投票”的状况。“非公有制经济财产权同样不可侵犯”的新提法无疑让民营企业家更有安全感,让整个创业、守业环境更趋于法制化,长远来看有利于社会的和谐稳定。

热词 3 混合所有制

表述: 国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济,是基本经济制度的重要实现形式。
解读: **任洪斌:**国有企业要建立规范的“现代企业制度”,国企、中小企业已经在朝这个方向努力。这次会议更加明确了这一点,进一步推进显示了党和国家搞好国有企业“两个不动摇”的决心,包括发展“混合所有制经济”,国有和非公经济紧密结合,发挥各自不同优势,使得经济朝更健康的方向发展。
周天勇:混合所有制有三个明显作用:第一,更多地调动社会资金推动经济发展;第二,通过股份的多元化来改善国企的股权和治理结构;第三,有利于企业走出去。
陈乃醒:国家重大的建设项目应吸收民营项目。国企要进行技术改造,减少进口,需要民营企业参与。随着十八届三中全会政策精神的落实,混合所有制将逐步展开。

热词 4 政府和市场关系

表述: 经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。
解读: **林毅夫:**十八届三中全会强调市场在资源配置中起决定性作用,消除各种扭曲的保护补贴,形成有效的价格信号,可以使中国经济更好地按照比较优势发展,并且可以解决改革开放以来在发展过程中遗留下来的一些社会经济问题。从以往世界各国经济发展过程可以看出,有效的市场和有为的政府是一国经济迅速发展的重要特征。对于正在转型的发展中国家来说,必然是以市场为基础,同时有为的政府也尤其重要。
卢锋:回顾十一届三中全会以来的历史,十八届三中全会具有里程碑的意义。十八届三中全会在解读市场和政府的关系上做出了前所未有的努力,给真正实现科学的宏观调控目标提供了新的机遇。

热词 5 非公经济

表述: 坚持权利平等、机会平等、规则平等,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定,消除各种隐性壁垒,制定非公有制企业进入特许经营领域具体办法。
解读: **陈乃醒:**从中央新一届领导班子成立以来,政府在对中小企业服务方面发生了很大的变化,用一句话概括,就是过去对中小企业服务比较零散,现在成体系化了。以取消进入门槛为例,过去有的地方也在放低门槛,但是成效不大,响应的企业寥寥。主要的原因是没有后续的扶持政策跟上,帮扶不成体系,政府没有做到“薄赋轻税、服务周到、运转灵活”。但现在不一样了,中央扶持中小企业的政策不断跟进,如中央规定如一元钱注册,不要注册资金、小微企业月销售额2万元以下的不收税、财政方面给予补贴等。

热词 6 负面清单

表述: 实行统一的市场准入制度,在制定负面清单基础上,各类市场主体可依法平等进入清单之外领域。探索对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式。
解读: **林采宜:**探索负面清单的管理模式具有里程碑意义。这将有利于提高政府效率,减少权力寻租,减少行政权力对经济领域的干预。归纳来说,就是政府管好该管的,放手不该管的。改变政府管理模式,政府自由裁量权将被逐步取消。

热词 7 土地流转

表述: 建立城乡统一的建设用地市场。在符合规划和用途管制前提下,允许农村集体经营性建设用地出让、租赁、入股,实行与国有土地同等入市、同权同价。
解读: **周天勇:**再分配的过程实际上就是土地从原来的农业生产资料转变为资产的过程。这个过程中,土地是增值的,是有衍生利益的,但过去的土地制度,对于农民在分享城市化过程中土地增值和衍生的利益分配时很不合理。通过一系列的改革,在国家现代化城市化的过程中,让农民分享到应得的利益。
茅于斌:解决土地问题的关键不在于是否“一体化”,而在于土地能否自由流通。也就是说,土地要自由流动,一体化没有用,自由流通才有用。

热词 8 价格改革

表述: 完善主要由市场决定价格的机制。凡是能由市场形成价格的都交给市场,政府不进行不当干预。
解读: **周大地:**重点领域资源性产品价格改革,既保障稳定供给,又促进了产业结构调整和节能减排。但水、电、油、气等也属于民生必需品,加大对困难群众补贴,制定科学、公平、人性化的改革方案是本轮资源价格的应有之举。
胡星斗:此次推进资源环境价格改革,是国家在注重保障和改善民生的同时,主动利用价格杠杆来促进资源的节约。改革之后,价格可能会有所上涨,但是并不会影响居民的基本生活。对于水电,会实行阶梯式收费,而油气的价格也是逐渐上涨,同时政府会进行适当调节。

热词 9 金融改革

表述: 扩大金融业对内对外开放,在加强监管前提下,允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构。
解读: **吴晓求:**目前,我国金融体系难以维持经济持久稳定增长。金融呈现出高度的垄断性,竞争不充分,价格不透明。服务实体经济的效率相对较低,自身还积淀了很多风险。因此,首先要推动中国金融体系的基因变革。

热词 10 财税改革

表述: 完善立法、明确事权、改革税制、稳定税负、透明预算、提高效率,建立现代财政制度,发挥中央和地方两个积极性。
解读: **吴敬琏:**最重要的进展,就是公报里讲的“建立现代财政制度”。这话比较抽象,但前后文对现代财政制度有一些说明,如“完善立法、明确事权、改革税制、稳定税负、透明预算、提高效率”,“改进预算管理制度,完善税收制度,建立事权和支出责任相适应的制度”。结合中国财税制度的基本格局,表明现在财税制度的精神是适应了进一步完善社会主义市场经济需要,但贯彻落实还需要更为具体展开。

社评

迎接新一轮企业改革机遇

本报评论员

中国共产党十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,明确了全面深化改革的总目标、路线图和时间表,为全面深化企业改革指明了前进方向。

近年来,社会舆论对企业改革的进展缓慢多有异议,有种强烈的期待。《决定》对企业改革,特别是国企改革力度之大、改革措施之硬、可操作性之强,都令人振奋。影响企业改革全局的重大问题,在《决定》中都得到了认可,而且讲得非常到位,甚至超出了多数人所预想的程度。在波澜壮阔的改革开放35年的节点上,吹响了新的改革“集结号”,我们迎来新一轮企业改革的壮丽征程。

企业改革问题,重点在《决定》第二节的5、6、7、8条,提出了全面深化企业改革的指导思想、目标任务、主攻方向、核心环节、推进方式,回应了社会呼声、社会诉求、社会期盼,对社会关心的企业热点问题没有回避,不仅是可能性、可行性,而且有很强的可操作性。堪称是全面深化企业改革的一次总设计、总部署、总动员。我们可以感觉到“改革”、“政企关系”、“市场化”这些高调的词汇,都结结实实地落在地上了。这些必将会对推动今后十年企业的发展并产生重大而深远的影响。

从整体上看,《决定》是对企业制度的重大创新,特别是社会主义国有资产监管制度的全面创新。这里,包括正确处理国资和民资的关系,正确处理资源占用和贡献的关系,正确处理企业和资产的关系,正确处理管理者所有权与经营权的关系,正确处理企业社会使命与经济使命的关系,正确处理经济发展和民生的关系。呈现在我们面前的是,一个以人民需求为中心,以改革为动力,以政企分开、政资分开为特色,以平等竞争的市场秩序为基础,以激活存量为手段,以混合所有制为实现途径,以市场化为方向的改革格局,这是一个牵动全局的改革设计,是一个逻辑关系严密的改革体系。

站在时代潮头的中国企业家要认识“全面深化改革”,首先要求我们从现实的需要上认识到中国企业在进入新的历史机遇期。要以强烈的进取意识、机遇意识、责任意识深刻领会全会精神并转化成改造现实世界的强大力量。

深刻认识“全面深化改革”需要我们从发展的路径上认清全面深化改革的时间表和路线图。读《决定》要思考,为什么把公有制和非公有制放到同等重要位置?为什么把产权保护抬到特别高的位置?搞混合所有制改革,可能出现哪些风险?为什么要按功能为企业定位,国企怎么分类?国资委以管资产为主,国有企业经营由谁来管?仅仅从“完善国有资产管理体系,以管资本为主加强国有资产监管,改革国有资本授权经营体制,组建若干国有资本运营公司,支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司”,我们就能读出多少玄机。学好《决定》、读好《决定》,是企业家们当前头等重要的事情。

机遇最可宝贵,历史上的中国曾多次与机遇失之交臂,多少企业也曾与机遇擦肩而过。现在这个历史性机遇又到了,我们不能丧失,抓住机遇就能赢得战略主动,否则就有可能陷于被动。“来而不可失者,时也。蹈而不可失者,机也。”牢固树立机遇意识,科学判断有利条件和不利因素,充分发挥每个企业的独特优势,就一定能够抢占未来发展制高点,提高企业竞争力,开辟美好的未来。

机遇最可宝贵,一代人有一代人的责任。正是一代又一代人的不懈奋斗,才有了今天的成果。《决定》重点提出今后七到十年的蓝图,一代人可能在这个机遇里站出来,冲出去,也有人可能与这个机遇失之交臂,沉沦下去。

我们要看到,距离十八大提出的“到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标”这一战略目标满打满算还有七年多时间,《决定》提出的改革任务和阶段目标不能够无限期拉长。所以《决定》明确提出,“到2020年,在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果,形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型”。这个机遇期就在眼前,重点在明后年。

箭在弦上,不得不发。大政方针已定,纲举目张,纲已经出来了,接下来就是编渔网了,下面就是国资改革的文件出台了。显然,国资委《深化国有企业改革的指导意见》将是《决定》的实施方案,2014年将是国企改革与国资监管的制度创新历史的新开始。按功能分类,按层次监管,还有产权制度保护的问题,包括投资经营体制改革问题,告诉我们一个分层分类的国企改革监管新时期马上就要到了。一个以混合所有制为标志的国民共进的时期马上就要到了。

大潮将至,机遇即来。中国的每一家企业,每一位企业家都面临新的抉择。2014年将是企业改革在行动上加大力度、加快步伐的年份,一系列动作,甚至很多会是天翻地覆的动作,我们将会看到。奇迹将会出现在我们面前,更加广阔的前景已经出现在我们面前。